

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Марины Андреевны Рединой-Томас «Провинциальная администрация в касситской Вавилонии XIV–XIII вв. до н.э. (по материалам документов из Ниппура)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 - «Всеобщая история (древний мир)».

Представленная к защите диссертация М.А. Рединой-Томас посвящена исследованию административной системы города Ниппура в касситский период и в частности должности *šandabakku*, управляющего городом.

Работа выполнена в русле современной европейской научной методологии, что выгодно выделяет диссертацию на общем фоне современного отечественно востоковедения. Привлекает четкая структура работы: от общих замечаний по касситскому периоду и по месту Ниппура в Вавилонии в рассматриваемый период автор приходит к конкретному рассмотрению должности *šandabakku* Ниппура. Вторая положительная черта диссертации, показывающая, что перед нами полноценное научное сочинение, это то, что автор работает как с уже изданными текстами, так и с доступными автору неизданными документами, в частности текстами из Музея антропологии и археологии Пенсильванского университета (США) и цилиндрическими печатями. Дополнительно для текстов из коллекции Frau Hilprecht Sammlung в Йене автором были выполнены коллажи.

Первая глава диссертационной работы историографическая и представляет собой обзор политической истории касситской Вавилонии с отдельными замечаниями по сложностям хронологии исследуемого периода. Вторая глава после представления археологических данных определяет политический и географический контексты исследования: положение Ниппура среди городов Вавилонии и роль администраторов в управлении страны. Третья глава диссертации, самая важная и значительная по объему, посвящена уже непосредственно объекту исследования, а именно должности *šandabakku* в жизни Ниппура. Работая с источниками (цилиндрическими печатями, кудурру) автор устанавливает последовательность правления *šandabakku* Ниппура, их происхождение и их административные обязанности. Наличие этой должности отличает администрацию Ниппура от других вавилонских городов.

Работа, видимо, представляет собой первое в современной науке полное исследование администрации г. Ниппура в касситский период, поэтому третью часть диссертации было бы интересно издать в виде отдельной статьи на английском языке.

В качестве замечания по автореферату работы. Одна из задач исследования – определить роль и место Ниппура в касситской Вавилонии – представляется несколько сложно осуществимой или некорректно сформулированной. В действительности же, справедливо как отмечает сама автор, большая часть дошедших до нас документов происходит именно из Ниппура, поэтому о месте и роли города в жизни всей страны сложно судить за отсутствием дополнительных полноценных свидетельств.

Диссертация выполнена под руководством М.А. Дандамаева и И.Н. Медведевской, и действительно работа вписывается в традицию исследований М.А. Дандамаева, сосредотачиваясь на социально-экономических аспектах истории касситского Ниппура. Также стоит отметить, что автор работала с одним из главных специалистов по касситской Вавилонии Дж. Бринкманом (США), который в частности предоставил ей свои копии текстов из Стамбульского Музея Древнего Востока.

Стоит также отметить, что данная тема давно зрела в мировой ассириологии. В Чикагском университете была попытка Д.Э. Невеса написать диссертацию «Провинциальная администрация касситского Ниппура» под руководством упоминавшегося выше Дж. Бринкмана. М.А. Редина-Томас смогла завершить исследование, пользуясь консультациями Дж. Бринкмана. Это в целом отражает практику европейско-американских университетов, когда одну тему передают по эстафете, в случае если первоначально взявшийся за нее аспирант решает отказаться от работы, и выгодно отличается от сложившейся в России традиции, когда исследователь «столбит» себе тему научного исследования или издания архива, в дальнейшем оказывается неспособным реализовать заявленный план, а тема так и остается неисследованной, а архив неизданным.

Диссертация М.А. Рединой-Томас является законченной научно-квалификационной работой. Диссертация соответствует п. 9, 10 Положения о присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации, и является научно-квалификационной работой, в которой содержатся решения задачи, имеющей существенное значение для соответствующей отрасли знаний. Автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 - Всеобщая история (древний мир).

Кандидат филологических наук,
PhD по истории Древнего Ближнего Востока,
научный сотрудник Института языкознания РАН

Попова Ольга Витальевна

Большой Ксиловский пер., 1/12,
Москва, 125009
Тел.: 8-495-6903585

Подпись Поповой О.В.
Удостоверяю
"25" 09 2018 г.
Помощник директора

